
Въведение

В рамките на тази част ще направим преглед на нагласите във връзка с доверието в

съдебната система в България за периода 2006 – 2019 г. Ще бъдат засегнати въпроси, свързани

с  възприятията  за  независимост,  справедливост,  ефективност,  прозрачност,  наличие  на

корупционни практики и външен натиск, бързина на съдебното производство. Накрая ще бъдат

обобщени ключовите характеристики за периода във връзка с доверието в съдебната система.

В своето изследване за общественото доверие в правосъдието Центърът за изследване

на демокрацията определя доверието по следния начин: 

„Доверие“  по  отношение  на  правосъдието  означава,  че  ако  човек  има  доверие  в

неговите  институции,  той ще приеме,  че  контактите му с  полицаите,  служителите  в  съда и

всички останали в  тази система ще протекат  предвидимо,  следвайки общоприетите роли и

функции  на  правосъдната  система.  По  отношение  на  държавното  управление  доверието

отразява общата оценка на гражданите за работата на държавните институции: за равнището

на  ефективността  им,  за  необходимостта  от  реформи  и  за  оценка  на  резултатите  от  вече

предприети мерки. 1

За целите на настоящия преглед ще се придържаме към това определение. 

1  Център за изследване на демокрацията (2012) Общественото доверие в правосъдието 

– инструмент за оценка и развитие на наказателната политика 

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf



Индекс на независимостта на съдебната власт (по данни на Световен 
икономически форум)2

Независимост на съдебната власт за периода 2007-2017 г.

(Използваната скала е от 1 до 7, където 7 е най-високата оценка) 

Източник: Световна банка, https://tcdata360.worldbank.org/indicators/h5ebaeb47?

country=BGR&indicator=669&countries=SVK,ROU,FIN,DNK&viz=line_chart&years=2007,2017

Информационното табло на ЕС в областта на правосъдието цели да помогне на ЕС и

държавите членки да постигнат по-ефективно правосъдие. Според този инструмент за оценка,

ефективната  правосъдна  система  се  основава  на  качество,  независимост  и  ефикасност.

Данните,  използвани  в  рамките  на  информационното табло,  са  от  Европейската  комисия,

Европейската комисия за  ефикасност  на правосъдието  (CEPEJ),  Световната банка,  Световния

икономически форум и  World Justice Project.3 Според представените данни за усещането за

2  Показателят на Световния икономически форум се основава на проучване на 

отговорите на въпроса сред дружества: „До каква степен съдебната власт във вашата страна е 

независима от влиянието на изпълнителната власт, гражданите или фирмите?“, като 1 означава

„Силно повлияна“, а 7 – „Изцяло независима“, Световна банка, https://tcdata360.worldbank.org/

indicators/h5ebaeb47?

country=BGR&indicator=669&countries=SVK,ROU,FIN,DNK&viz=line_chart&years=2007,2017 

3  Европейска комисия (2013) Информационно табло на ЕС в областта на правосъдието: 

Инструмент за насърчаване ефективността на правосъдието и растежа, https://eur-

https://tcdata360.worldbank.org/indicators/h5ebaeb47?country=BGR&indicator=669&countries=SVK,ROU,FIN,DNK&viz=line_chart&years=2007,2017
https://tcdata360.worldbank.org/indicators/h5ebaeb47?country=BGR&indicator=669&countries=SVK,ROU,FIN,DNK&viz=line_chart&years=2007,2017
https://tcdata360.worldbank.org/indicators/h5ebaeb47?country=BGR&indicator=669&countries=SVK,ROU,FIN,DNK&viz=line_chart&years=2007,2017
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/PDF/?uri=CELEX:52013DC0160&from=EN
https://tcdata360.worldbank.org/indicators/h5ebaeb47?country=BGR&indicator=669&countries=SVK,ROU,FIN,DNK&viz=line_chart&years=2007,2017
https://tcdata360.worldbank.org/indicators/h5ebaeb47?country=BGR&indicator=669&countries=SVK,ROU,FIN,DNK&viz=line_chart&years=2007,2017


независимост на гражданите и дружествата от Информационното табло на ЕС в областта на

правосъдието от 2013 до 2019 година, Финландия и Дания са сред държавите с най-високи

стойности за показателя. Едновременно с това, България и Словакия са едни от страните, които

бележат най-слабо представяне. 

Данните  от  индекса  на  Световния  икономически  форум  за  2007-2017  година,

изобразени на графиката по-горе, потвърждават високите нива на усещането за независимост

на  съдебната  власт  в  Дания  и  Финландия,  както  и  ниските  стойности  на  показателя,

регистрирани в България и Словакия. За всяка от тези държави оценките на независимостта

остават стабилни или с минимални промени за целия период. Те се равняват на около 6 или

повече за северните страни,  което е  близко до  максималната стойност  от  7.  За  сравнение,

оценките на двете представителки на бившия Източен блок са равни на около 3, т.е. са двойно

по-ниски. Медианата (стойността, която разделя множеството от оценки на две равни части) за

държавите от Европа и Централна Азия се равнява на около 4 между 2007 и 2017, а оценките за

показателя в България и Словакия остават по-ниски в продължение на разглеждания период. 

Според респондентите в България нивото на независимост на съдебната власт остава

почти непроменено от 2007 до 2012 г. (между 2,50 и 3), а след това се наблюдава известен спад

до 2014 г.  Стойностите  на показателя  за  възстановени през  2016  година  и  за  2017 остават

идентични (отново около 3). Усещането за независимост в Румъния е сходно с това в България

и Словакия между 2007 и 2013 (с оценки около 3), като след това стойностите се повишават и

достигат медианната стойност за Европа и Централна Азия. Румъния е добър пример за това, че

с подходящите действия усещането за независимост на съдебната власт може да се подобри и

трайно да запази по-високи стойности.

lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/PDF/?uri=CELEX:52013DC0160&from=EN

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/BG/TXT/PDF/?uri=CELEX:52013DC0160&from=EN


Оценка за работата на съда в България, 2008-2019 г. (по данни на Алфа 
Рисърч)4

Източник: Алфа Рисърч, https://alpharesearch.bg/monitoring/25/

4  Алфа Рисърч, https://alpharesearch.bg/monitoring/25/ 

https://alpharesearch.bg/monitoring/25/
https://alpharesearch.bg/monitoring/25/


Според данните от Алфа Рисърч, в България между 2008 и 2019 година преобладават

отрицателните оценки за работата на съда. Делът на далите такъв отговор варира между 42%

(през септември 2013 г.) и 63% (през февруари 2016 г.). Началните и крайните стойности за

разглеждания  период  за  всяка  от  категориите  са  близки.  Въпреки  това,  по  отношение  на

отрицателните и нито положителните, нито отрицателните оценки, се забелязват флуктуации.

За разлика от честите промени в отговорите в долния край на използваната скала, делът на

положителните оценки остава почти постоянен за целия разглеждан период (около 10%). 

Около половината или повече от българите оценяват работата на съда отрицателно в

рамките  на  целия  разглеждан  период  от  2008  до  2019  г.  Това  може  да  бъде  свързано  с

възприятията за корупционни практики и външни намеси или натиск, както и с усещането за

независимост на съдебната система.

През  март  2019  г.  15% от  респондентите  имат  положително мнение за  работата  на

съдилищата в България (най-висок дял за целия период), 35% дават нито положителна, нито

отрицателна оценка, а 50% дават отрицателна оценка. 

Общественото мнение за дейността на съдебната система и 
информираност за извършващите се реформи 2006-2007 г.5

Изследването на Алфа Рисърч от 2006-2007г. обхваща два етапа:

 „Общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната  система  и  информираност  за

извършващите се реформи”, април 2006 г. 

 „Общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната  система  и  информираност  за

извършващите се реформи”, април – май 2007 г.

Всяко от двете изследвания има два модула, които обхващат различни целеви групи.

Модул  I  обхваща проучване сред страни по дела  за степента на информираност относно

дейността на съдебната система, удовлетвореността от нея и доверието в работата на съда.

Модул ІI  обхваща проучване сред широката общественост за степента на информираност

относно процеса на реформи в съдебната система, очакванията и подкрепата за реформите,

оценката за дейността  на конкретните съдилища  и  степента на удовлетвореност  от  тяхната

дейност.

5   Алфа Рисърч (2007) Общественото мнение за дейността на съдебната система и 

информираност за извършващите се реформи 2006-2007 г., http://prss-bg.org/sites/default/files/

2007_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf

http://prss-bg.org/sites/default/files/2007_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/2007_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf


За целите на проучването широката общественост и страните по дела са разделени на под-

извадки – моделна (в населени места, където действат съдилища модели (подкрепяните от

ИУСС съдилища)) и контролна (в селища, в които работят неподкрепени от ИУСС съдилища).

Разработените модели на извадка са представителни за населението в съответните селища.

Реализираната извадка за всеки от етапите се състои от общо 2000 души – 1000 за моделната и

1000 за контролната.

Общественото мнение за дейността на съдебната система и информираност 
за извършващите се реформи, април 2006 г. 

Според изследването на Алфа Рисърч от април 2016г., година преди присъединяването

на България към Европейския съюз, бизнесът, администрацията и други заинтересовани страни

показват  високи  нива  на  критичност  към  работата  на  съдебната  система.  Въпреки  това,

целенасоченият  интерес  към  реформите  в  областта  и  информираността  за  дейността  на

съдилищата  са  ниски.  Поради  тези  причини,  както  и  поради  вече  оформения  негативния

имидж на съдебната система, промяната на общественото мнение е бавен и труден процес,

който би следвало да съчетае множество усилия и предприети действия.

Около една пета от гражданите считат, че, ако им се наложи да водят дело, процесът

ще бъде справедлив, 58-60% имат колебания по въпроса, а 17-20% са убедени, че този процес

няма да бъде справедлив.  

Източник:  Алфа  Рисърч  (2006)  Общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната  система  и



информираност  за  извършващите  се  реформи  април  2006  г.,
http://prss-bg.org/sites/default/files/2006_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf

В обществото преобладава мнението, че съдът не е независим от натиск от страна на

политици,  икономически или престъпни групировки.  Най-много от респондентите считат,  че

съдът е независим от натиск от страна на престъпни групи (между 37% и 39%). Убедените, че

липсва  натиск  от  страна  на  икономически  групи  или  политически  натиск  върху  съдебната

система, са приблизително по една трета от изследваните основна и контролна група.

Източник:  Алфа  Рисърч  (2006)  Общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната  система  и
информираност  за  извършващите  се  реформи  април  2006  г.,
http://prss-bg.org/sites/default/files/2006_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf

По отношение на независимостта на съда от политически натиск, най-скептични остават

жителите на столицата, а най-оптимистични са хората от малките градове. Отново най-малък е

делът на столичани, които потвърждават липсата на намеса от страна на икономически групи

(двойно  по-малък  спрямо  делът  на  отговорилите  утвърдително  в  областните  и  малките

градове).  Почти половината от гражданите в областните градове смятат,  че съдът в тяхното

населено място е независим от натиск от престъпни групи. 

http://prss-bg.org/sites/default/files/2006_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/2006_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf


Източник:  Алфа  Рисърч  (2006)  Общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната  система  и
информираност  за  извършващите  се  реформи  април  2006  г.,
http://prss-bg.org/sites/default/files/2006_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf

Повече  от  половината  от  анкетираните  от  всяка  от  двете  групи  са  на  мнение,  че

реформирането на съдебната администрация в тяхното населено място от самия съд би могло

да спомогне за намаляване на корупцията в системата. Това респективно би могло да доведе и

до увеличаване на доверието в съдебната система на страната.

Според данните от проучването на Алфа Рисърч от 2006 г., в резултат от подобряването

на  организацията  на  работа  на  съдебната  система  и  информираността  на  обществото,

нагласите започват да се променят в положителна посока. Отношението към реформирането

на съдебната система е положително, а очакванията към резултатите са високи и позитивни.

Откроява се съгласието по отношение на необходимостта от повишаване на ефективността,

откритостта  и  прозрачността  на  съда,  по-голямата  бързина  при  гледане  на  делата,

подобряването на квалификацията на обслужващия състав и на съдиите, както и по-добрата

защита на правата на гражданите. Най-слаб интерес, информираност и доверие към съдебната

система  проявяват  хората  с  по-нисък  социален  статус  –  ниско  образование,  ниски  доходи,

изпълняващи  нискоквалифициран  труд,  както  и  представителите  на  малцинствата,  особено

ромите.

Според доклада, независимо от съществуващите недоверие и негативни нагласи към

дейността на съдебната система, промените, които се осъществяват и информацията за тях, са

http://prss-bg.org/sites/default/files/2006_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf


сред ключовите елементи във връзка с промяната на обществените нагласи. Необходимо е да

се  акцентира  върху  свързаността  между  налагането  на  правила,  принципи,  процедури  в

работата на съдилищата и тяхната роля за постигането на по-висока независимост, ефективност

и обективност на съдебния процес. Би следвало обществото да бъде убедено, че се променят

базисни характеристики на съдебната система, за да се осигури продължителната промяна на

нагласите в положителна насока в следствие на вече изминатите стъпки.

Общественото мнение за дейността на съдебната система и информираност 
за извършващите се реформи, април – май 2007 г.

Според  доклада  от  изследването  на общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната

система  и  информираността  за  извършващите  се  реформи  от  април  –  май  2007  г  ,  сред

критичните  точки,  които  получават  ниски  оценки и  за  които  са  необходими  допълнителни

мерки и информация към обществото, са безпристрастността на съдилищата и независимостта

от политически и икономически натиск, както и натиск от страна на престъпни групировки.

*Отговорите са сред страни по дела

Източник:  Алфа  Рисърч  (2007)  Общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната  система  и

информираност  за  извършващите  се  реформи  2006-2007  г.,

http://prss-bg.org/sites/default/files/2007_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf 

Преобладаващата  част  от  запитаните  страни  по  дела  допускат,  че  е  възможно  (в

известна степен или много възможно) един съдия у  нас  да вземе несправедливо решение

поради икономически или друг интерес (с дялове вариращи между 85% и 88%). Общественото

доверие към съдиите е понижено поради възприятията за наличие на икономически или друг

интерес.

http://prss-bg.org/sites/default/files/2007_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf


*Отговорите са сред широката общественост

Източник:  Алфа  Рисърч  (2007)  Общественото  мнение  за  дейността  на  съдебната  система  и

информираност  за  извършващите  се  реформи  2006-2007  г.,

http://prss-bg.org/sites/default/files/2007_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf 

Оценките  за  независимост  на  съда  в  населеното  място  на  респондентите  от

политически, икономически или натиск от престъпни групи се влошават при моделната извадка

(като през 2007 те са по-ниски спрямо 2006) и се подобряват при контролната извадка (където

нагласите през 2007 са по-позитивни в сравнение с 2006).

Клиентите на съдилищата за съдебната реформа, качеството на 
предоставяните услуги и правораздаването в България6

През 2010г. Алфа Рисърч провежда изследване сред клиентите на съдилищата, което

цели  да  регистрира  тяхното  мнение  по  повод  на  съдебната  реформа,  качеството  на

предоставяните услуги и правораздаването в България. В изследването участват 1720 души -

страни  по  дела,  свидетели,  адвокати  и  други  граждани,  използващи  услугите  на  съда.

Ползвателите  на  съдебната  система  я  оценяват  в  различни  направления,  сред  които  и

доверието в съда и общи нагласи към процеса на правораздаване.

За  целите  на  проучването  хората,  които  използват  услугите  на  съда,  отново  са

разделени в две под-извадки:  моделна,  където действат съдилища модели (подкрепяни от

Инициатива  за  укрепване  на  съдебната  система  до  2007  г.  съдилища,  които  Програма  за

развитие  на  съдебната  система  продължава  да  подкрепя),  и  контролна  (селища,  в  които

съдилищата  не  са  обявени  за  моделни).  Общият  брой  респонденти  е  1720  -  860  души  в

6  Алфа Рисърч (2010) Клиентите на съдилищата за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, 

http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report

%202010_BG.pdf

http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/2007_JSI%20&%20Alpha%20Research%20Servey%20Report_BG.pdf


моделната  извадка  и  860  души  в  контролната  извадка.  Изследването  е  представително  за

клиентите на моделни и контролни съдилища като цяло, но не за всеки отделен град, включен

в него.

Както  се  посочва  в  доклада,  независимостта,  ефективността  и  прозрачността

продължават да бъдат сред най-сериозните проблеми на съдебната система в България към

2010  година,  а  съдът,  следствието  и  прокуратурата  имат  едни  от  най-ниските  равнища  на

доверие. 

Сред факторите, които подпомагат повишаването на удовлетвореността на клиентите

на съдилищата, е безпристрастността на съда. Моделните съдилища отбелязват значително по-

добро представяне през 2010 спрямо 2007 г. във връзка с безпристрастността на процеса по

делото, по което интервюираното лице е страна, както и цялостните оценки за работата на

съда на местно ниво.  Безпристрастността  на съда като цяло,  както и  независимостта  му от

икономически натиск, са оценени по-ниско през 2010 в сравнение с 2007 г.

Източник:  Алфа Рисърч (2010)  Клиентите на съдилищата за съдебната реформа,  качеството на

предоставяните  услуги  и  правораздаването  в  България, http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS

%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf

През  2010  между  32%  и  38%  от  анкетираните  потвърждават,  че  откритостта  и

прозрачността  в  работата  на  съда  се  увеличават  в  резултат  на  извършващата  се  съдебна

реформа.  Приблизително  равен  дял  от  отговорилите  (около  34%)  смятат,  че  не са  налице

такива положителни промени. 

http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf


Източник:  Алфа Рисърч (2010)  Клиентите на съдилищата за съдебната реформа,  качеството на

предоставяните  услуги  и  правораздаването  в  България, http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS

%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf

Близо половината от клиентите на съдилищата смятат, че съдът е бил безпристрастен

по техния случай или дело (между 43,9% и 47,6%). Приблизително 18% отговарят, че съдът не е

бил безпристрастен по отношение на техния случай или дело.

Източник:  Алфа Рисърч (2010)  Клиентите на съдилищата за съдебната реформа,  качеството на

предоставяните  услуги  и  правораздаването  в  България, http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS

%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf

Когато  става  въпрос  за  безпристрастността  на  съда  по  принцип,  оценките  се

подобряват.   Положителни  оценки  при  моделната  извадка  от  2007  са  дадени  от  58,2% от

отговорилите, докато през 2010 този дял нараства до 62,1%. Доверието в безпристрастността

на съдилищата по принцип бележи леко увеличение спрямо 2007 г.

http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf


Източник:  Алфа Рисърч (2010)  Клиентите на съдилищата за съдебната реформа,  качеството на

предоставяните  услуги  и  правораздаването  в  България, http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS

%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf

През  2010  г.  голяма  част  от  гражданите  смятат,  че  е  налице  политически  и

икономически натиск върху съда (около половината от анкетираните или повече). По-малко от

респондентите са на мнение, че съществува натиск от страна на престъпни групи или отделни

престъпници (между 37% и 47%).

Източник:  Алфа Рисърч (2010)  Клиентите на съдилищата за съдебната реформа,  качеството на

предоставяните  услуги  и  правораздаването  в  България, http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS

%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf

http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/02_PDJS%20&%20Alpha%20Research%20Survey%20Report%202010_BG.pdf


Близо  80% от  участниците  в  проучването  заявяват,  че  според  тях  е  възможно един

съдия в България да вземе несправедливо решение поради икономически или друг интерес,

като за около една трета от отговорилите това е  с висока степен на вероятност. Резултатите от

2006 и 2007 са почти идентични,  което показва,  че възприятията за доверието в съдиите и

тяхната справедливост остават непроменени.

Евробарометър 385: Правосъдието в ЕС7
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Източник: Данни от Евробарометър 385: Правосъдието в ЕС

Доверието в съдебната система в България  продължава да бъде сравнително ниско и

през 2013 г. Повече от половината от участвалите в проучването на Евробарометър в България

отговарят, че не са склонни да се доверят на съдебната система в страната(59%), а около една

трета от  българите (35%)  биха се  доверили.  За  сравнение,   53% от  респондентите от  28-те

членки на ЕС биха се доверили на съдебната система в своята държава срещу 43%, които не

биха.

7  European Commission (2013) Flash Eurobarometer 385: Justice in the EU 
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Разпределението на отговорите в България по отношение на оценките на съдебната

система  спрямо  други  съдебни  системи  в  ЕС  е  изтеглено  към  долната  половина  на

използваната скала. Близо три четвърти от българите (71%) заявяват, че съдебната система в

страната е по-лоша (много по-лоша или малко по-лоша) от другите в съюза, а общо 7% са на

мнение,  че  тя  е  много  или  малко  по-добра  в  сравнение  с  други.  Делът  на  смятащите,  че

правораздавателната система в България е много по-лоша в сравнение с другите в ЕС, е най-

голям (42%). За сравнение, най-голям дял средно сред европейците (от 28-те членки на ЕС) е

този на респондентите, според които съдебната система в тяхната страна е съпоставима с тези

в останалите държави (28%). 

Общественото доверие в правосъдието – инструмент за оценка и 
развитие на наказателната политика8

Публикацията  „Общественото  доверие  в  правосъдието  –  инструмент  за  оценка  и

развитие  на  наказателната  политика“  е  разработена  от  Центъра  за  изследване  на

демокрацията и  разглежда общественото доверие в България по отношение на работата на

полицията  и  съда,  както  и  представите  за  равнището  на  корупция  в  институциите.  Трудът

включва  широк  обем  от  количествени  и  качествени  вторични  данни,  като  за  целта  на

настоящия  анализ  ще  бъде  използвано  сравнителното  европейско  изследване,  обхващащо

удовлетвореността от дейността на основните държавни институции. 

8  Център за изследване на демокрацията (2011) Общественото доверие в правосъдието 

– инструмент за оценка и развитие на наказателната политика 

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf 

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf


Представителното изследване е извършено сред пълнолетното население на страната.

То  е  пилотно  проучване  (EUROJUSTIS  Pilot  Survey,  October  2010),  изследващо общественото

доверие в наказателното правосъдие. Проведено е през октомври 2010 г. и има за цел както да

тества  прилагането  на  разработената  концептуална  рамка,  следваща  моделите  за

„процедурно” правосъдие, така и да събере актуални данни за равнищата на общественото

доверие. 

Източник: Център за изследване на демокрацията (2011) Общественото доверие в правосъдието –

инструмент  за  оценка  и  развитие  на  наказателната  политика

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf

През 2010 година близо 43% от анкетираните определят работата на полицията като

добра, а едва 20% споделят същото мнение за тази на съда.  Относително равни дялове от

около  37%  определят  дейността  на  двете  институции  като  нито  добра,  нито  лоша.  Прави

впечатление, че делът на определилите работата на съда като лоша е почти двоен, в сравнение

с този за полицията. 

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf


Източник: Център за изследване на демокрацията (2011) Общественото доверие в правосъдието –

инструмент  за  оценка  и  развитие  на  наказателната  политика

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf

Нагласите и реакциите по отношение на справедливостта на съда дават ясни индикации за

нивата на доверие към него. През 2010 година над 77% смятат, че съдилищата защитават с

преференция  интересите  на  богатите  и  властимащите.  Със  сходен  дял  се  обособяват  и

анкетираните, които смятат, че социално слаб човек има по-голяма вероятност да бъде осъден,

спрямо такъв с високи доходи. 56% са отговорилите,  че решенията на съда са повлияни от

политически  натиск.  38,1%  смятат,  че  етническата  принадлежност  би  изиграла  роля  при

издаването на присъда, а малко над 40% са на противоположното мнение.

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf


 

Източник: Център за изследване на демокрацията (2011) Общественото доверие в правосъдието –

инструмент  за  оценка  и  развитие  на  наказателната  политика

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf

Наличието на корупционни практики е основополагащ фактор за липса на доверие към

институциите и през 2010г. По отношение на това колко често се вземат подкупи от полицията

и съдиите  по  дела,  като  0  е  „никога“,  а  10  „винаги“,  се  забелязва,  че  анкетираните са  по-

склонни да смятат, че тази практика се упражнява по-често от съдиите. 

https://csd.bg/fileadmin/user_upload/publications_library/files/20703.pdf


Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 
предоставяните услуги и правораздаването в България 9

В  проучването  на  Алфа  Рисърч  от  май  2012  г.  са  представени  резултатите  от

реализирани  1020  ефективни  интервюта.  Проведеното  изследване  е  представително  за

пълнолетното  население  на  страната.  Използваната  извадка  е  двустепенна  с  квота  по

признаците възраст,  пол, образование и тип населено място. Проведени са и фокус-групи с

граждани и страни по дела, които потвърждават направените от количественото изследване

заключения. 

Първата  от  целите  на  изследването  е  да  анализира  общественото  доверие  към

съдебната  система  в  България,  както  и  цялостната  оценка  на  гражданите  към  работата  на

правораздавателната  система.  Основният  фокус  е  върху  факторите,  които  формират

общественото доверие или недоверие и последствията от тях. Другата цел на проучването е да

изследва ефекта от прилагането на концепциите и практиките на втория План за подобряване

на  работата  на  съда,  приложен  в  конкретни  съдилища  в  България  в  рамките  на  проекта

„Усъвършенстване на работните процеси в съда“ в периода 2010-2012 г. 

Както е посочено в доклада на Алфа Рисърч, през 2012 г. общественото доверие към

правораздавателната  система  в  България  остава  под  критичния  минимум.  Двата  ключови

проблема за  институциите  в  системата  продължават  да  бъдат  корупцията  и  политическият

натиск. В изследването се посочва още, че полицията, следствието, прокуратурата и съдът са

все още сред институциите с най-нисък кредит на обществено доверие. Според разбиранията

на гражданите, съдебната система е формално независима, но е регулирана политически и

лесно би се поддала на икономически натиск и корупция.

Сред основните изводи от проучването е, че в обществото преобладава мнението за

тотален неуспех по т.нар. „обществено значими дела“, като близо 90% от анкетираните смятат,

че тези дела предизвикват медиен шум, но завършват без реален резултат. Както е посочено в

изследването,  тази  нагласа  оказва  значително  негативно  влияние  върху  доверието  на

гражданите в институциите от правораздавателната система.

Регистрираните през 2012 г. нива на доверие към ефективността и безпристрастността

на  съдебната  система  са  ниски.  В  доклада  на  Алфа  Рисърч  се  посочва,  че  44,6%  изпитват

недоверие към резултатите от обжалването като коригиращ механизъм, а почти половината

9  Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf


анкетирани (49%) не биха сътрудничили на правораздавателните органи, ако станат свидетели

на престъпление. Приблизително същият процент не вярват, че ако свидетелстват, ще получат

необходимата  защита.  Почти  всички  респонденти  (87%)  смятат,  че  съдебната  система  в

страната осъжда единствено дребните престъпления и големите остават ненаказани, 80% са на

мнение, че системата работи в полза на политиците, 70% - в полза на престъпниците. Според

проведеното изследване през 2012 г.,  хората, които са били страни по дела за последните 5

години,  имат  по-негативни  нагласи и  дават  по-ниски  оценки  във  връзка  с  ефективността  и

резултатите от работата на съда.

Източник: Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

Повече от половината анкетирани през 2012г. (53%) заявяват, че съдилищата в България

са напълно неефективни.  Дяловете на далите същия отговор по  отношение на затворите и

пробационните служби, прокуратурата и следствието са сходни (между 43% и 46%).

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf


Източник: Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

Един от десет анкетирани счита,  че в случай,  че е обвинен неоснователно в дадено

престъпление,  без  значение  от  характера  му,  ще  получи  справедливост.  Близо  10%  от

респондентите изразяват доверие в съдебната система и в справедливостта на правосъдието в

страната. Приблизително половината от пълнолетните граждани на страната (48,4%) не вярват,

че ще получат справедливост, ако бъдат обвинени без основание. 

Източник: Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf


Според  анкетираните  през  2012  г.  граждани,  най-честите  причини  за  даване  на

оправдателна присъда са оказването на натиск или влияние върху съда (40,7%), неефективност

на разследващите органи (24,6%) и неефективност на съда (22,3%). Ключово за подобряването

на доверието в съдебната система е подобряването именно на тези показатели.

 
Източник: Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

Почти половината или повече от половината от респондентите споделят мнението, че

са налични много високи нива на корупция в по-голямата част от институциите в страната. През

2012 г. 62,2% от гражданите посочват, че съществува много корупция в съда, а едва 10,8% са

склонни да се съгласят, че липсва такава.

Източник: Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf


Трите  най-важни  проблеми  в  работата  на  съда  са  наличието  на  корупция  (68,3%),

оказван политически натиск (40,8%) и тромавите и бюрократични процедури (30,6%). Следващи

ключови проблеми,  които са идентифицирани от респондентите, са икономическият натиск,

липсата на морал и слабата ценностна система на служителите, както и липсата на прозрачност

в работата на съда.

Източник:  Алфа Рисърч (2012)  Граждани,  клиенти и съдии за съдебната реформа,  качеството на

предоставяните  услуги  и  правораздаването  в  България,

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

Преобладаващата  част  от  анкетираните  (близо  90%)  заявяват,  че  биха  се  доверили

повече на решенията на европейски или международен съд повече, отколкото на решенията

на  български  съд.  Сред  по-важните  причини  за  това  са  възприятията  за  безпристрастност,

справедливост  и  компетентност  на  чуждестранните  съдии,  както  и  по-доброто  европейско

законодателство.   По  този  начин  още  веднъж  гражданите  изразяват  своето  недоверие  в

правораздавателната система в страната. 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf


Източник: Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

Повече от половината от участвалите в проучването считат, че съдът работи напълно

непрозрачно (56,2%), а според една трета неговата работа е нито прозрачна, нито непрозрачна.

За  гражданите случващото се  в рамките на правораздавателната институция остава неясно,

което засилва усещането за липса на независимост и справедливост и понижава общественото

доверие към съда. 

Източник: Алфа Рисърч (2012) Граждани, клиенти и съдии за съдебната реформа, качеството на 

предоставяните услуги и правораздаването в България, 

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf

http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf
http://prss-bg.org/sites/default/files/PRSS_Alfa_report_0.pdf


Съществуват  значителни  разлики  в  обществените  възприятия  и  тези  на  съдиите  по

отношение на наличието на натиск и външни намеси в съдебната система. Повече от 80% от

гражданите отговарят утвърдително, че българският съд би се поддал на политически натиск

или  такъв  от  страна  на  икономически  групи  и  фирми  или  престъпни  групи  или  отделни

престъпници. Същият или по-голям дял от съдиите смятат, че българският съд не би се поддал

на подобен външен натиск.  Двете различни гледни точки са противоположни.  Доверието в

съдебната система от страна на съдиите е много високо, за сметка на липсата на такова от

страна на гражданите.

Проучване на общественото мнение за дейността на ВСС и съдебната 
власт сред ключовите общности според комуникационната политика на 
ВСС10 

През 2014 година Комисия "Публична комуникация" към ВСС представя резултатите от

анкетно проучване, което изследва общественото мнение за работата на Висшия съдебен съвет

и  органите  на  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  -  магистрати,  адвокати,  други

практикуващи  юристи,  съдебни  служители,  вещи  лица,  експерти,  граждани,  медии,

неправителствени  организации.  Изследването  цели  установяване  на  нивото  на  обществено

доверие и измерване на евентуалните промени в обществените нагласи, след въвеждането на

Комуникационната  стратегия  на  съдебната  власт  2014-2020.  В  рамките  на  проучването  са

направени 3667 анкети с граждани, 3628 – със съдебни служители, 1592 – с магистрати, 50

анкети – с журналисти и 14 анкети – с практикуващи юристи. 

Данните, събрани в рамките на проучването, дават възможност, от една страна, да се

проследи общественото мнение сред гражданите за дейността на ВСС и съдебната власт, а от

друга – очакванията сред останалите заинтересовани страни (магистрати, съдебни служители,

практикуващи юристи и журналисти) за нивата на доверие към съдебната система. 

Трябва  да  се  има  предвид,  че  в  половината  от  случаите  анкетираните  граждани  са

имали среща „лице в лице“ със съдебната система, като част от съдебно производство - 55%

заявяват, че са били страна по дело. В останалите 45% е отразено общественото мнение, което

не е базирано на личен опит. 

10  Комисия "Публична комуникация" към ВСС (2014) Проучване на общественото мнение 

за дейността на ВСС и съдебната власт сред ключовите общности според комуникационната 

политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf 

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf


 

Източник:  Комисия  "Публична  комуникация"  към  ВСС  (2014)  Проучване  на  общественото

мнение  за  дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според

комуникационната политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

Към 2014г. анкетираните граждани демонстрират по-скоро негативни нагласи спрямо

съдебната система като цяло. 56,61% посочват, че по-скоро нямат или изцяло нямат доверие в

съдебната власт, а 40,2% са по-скоро склонни или изцяло склонни да гласуват доверие. 

  

Източник:  Комисия  "Публична  комуникация"  към  ВСС  (2014)  Проучване  на  общественото

мнение  за  дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според

комуникационната политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf
http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf


Очакването на съдебните служители в най-голяма степен е за наличие на средни нива

на обществено доверие към съдебната власт (49,54%). „По-скоро ниско“ или „Ниско“ очакват,

че  е  доверието  37,6%  от  съдебните  служители,  а  само  12,85%  допускат,  че  доверието  в

съдебната система като цяло може да е положително или по-скоро положително.  

Източник:  Комисия  "Публична  комуникация"  към  ВСС  (2014)  Проучване  на  общественото

мнение  за  дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според

комуникационната политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

Очакванията на магистратите са по-песимистични – над половината от анкетираните

смятат,  че  общественото доверие в съдебната власт като цяло е по-скоро ниско или ниско

(56,46%). 36,48% очакват, че съдебната власт се ползва със средно доверие, а едва 7,06% - с

„по-скоро високо“ или „високо“. ВСС отчита тези нагласи на една от ключовите заинтересовани

страни като притеснителни и с потенциал очакването за ниско обществено доверие да намери

израз  в  демотивация,  липса  на  активна  позиция  и  неангажираност  към  проблемите  на

съдебната власт. 

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf


Източник: Комисия "Публична комуникация" към ВСС (2014) Проучване на общественото мнение за

дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според  комуникационната

политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

Оценката на журналистите за общественото доверие в съдебната власт е  най-ниска.

Общо 84% смятат, че общественото доверие е по-скоро ниско или ниско, 14% го оценяват като

средно, а едва 2% са склонни да допуснат, че то е положително. 

 Източник:

Комисия "Публична комуникация" към ВСС (2014) Проучване на общественото мнение за дейността

на ВСС и съдебната власт сред ключовите общности според комуникационната политика на ВСС

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf
http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf


Мнението на практикуващите юристи се разпределя между очакванията, че доверието

към съдебната власт като цяло е средно (36%)  или по-скоро ниско (28%) и ниско (36%). Сред

юристите няма изразили положителна оценка. 

Източник: Комисия "Публична комуникация" към ВСС (2014) Проучване на общественото мнение за

дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според  комуникационната

политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

Основните проблеми на съдебната власт, които гражданите посочват, са тромавост и

бавност на правосъдието, податливост на външен натиск, в това число политически, наличие на

корупция.  Тези  отговори  избират  и  останалите  целеви  групи,  но  степенувани  в  различна

последователност.  Журналистите  посочват  като  проблем  „корупцията”,  а  магистратите  и

съдебните  служители  -  „негативната  роля  на  медиите”  и  „недостатъчното  познаване  на

работата на органите на съдебната власт”. 

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf


Източник: Комисия "Публична комуникация" към ВСС (2014) Проучване на общественото мнение за

дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според  комуникационната

политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

Медиите са един от  основните източници на информация за  работата на съдебната

власт в България. На първо място като източник е изведен личният опит с 55,85%. На второ

място са посочвани електронните медии – 51,95%, а на трето – телевизията – 45,73%. Това

показва колко важен е граденият медиен образ на съдебната система и как той се отразява

върху общественото мнение цялостно за работата на съдебната власт. 

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf


 

Източник: Комисия "Публична комуникация" към ВСС (2014) Проучване на общественото мнение за

дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според  комуникационната

политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

Около половината от респондентите – граждани, се чувстват информирани за работата

на съда (49,38%). Информирани, но недостатъчно, са 38,46%, а почти всеки десети споделя, че

не е информиран. 

 

Източник: Комисия "Публична комуникация" към ВСС (2014) Проучване на общественото мнение за

дейността  на  ВСС  и  съдебната  власт  сред  ключовите  общности  според  комуникационната

политика на ВСС http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf

http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf
http://www.vss.justice.bg/root/f/upload/8/analiz-anketa-vss-2014.pdf


Когато става въпрос за работата на прокуратурата, информираността на гражданите е

още по-ниска.  43,21% са  запознати  с  работата  на  прокуратурата,  40,51% посочват,  че  имат

представа, но недостатъчна, а 12,73% признават, че не са информирани. 

Всички  анкетирани  групи  респонденти  посочват  идентични  възможни  мерки  за

подобряване  на  нивото  на  обществено  доверие  в  съдебната  власт,  като  ги  степенуват  в

различна последователност. Съдебните служители смятат, че подобрение може да се търси във

въвеждането  на  законодателни  промени,  повишаването  на  прозрачността  в  органите  на

съдебната власт и провеждането на информационни кампании. Магистратите посочват същите

намеси,  но  в  различна  последователност  -  провеждане  на  информационни  кампании,

реализиране на законодателни промени и повишаване на прозрачността. Медиите също дават

сходни отговори, като степенуват необходимостта от повишаване на прозрачността в работата

на органите на съдебната власт на първо място. Следва извършване на законодателни промени

и след това - провеждане на информационни кампании.  

Евробарометър: Усещането за независимостта на националните 
правосъдни системи в ЕС 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18

Проучванията във връзка с правосъдните системи в страните членки на ЕС за периода 2016

– 2019 г. изследват възприятията за съдебна независимост сред представители на широката

общественост или бизнеса по отношение на: 

11  European Commission (2016) Flash Eurobarometer 435: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among the general public

12  European Commission (2016) Flash Eurobarometer 436: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among companies

13  European Commission (2017) Flash Eurobarometer 447: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among the general public

14  European Commission (2017) Flash Eurobarometer 448: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among companies

15  European Commission (2018) Flash Eurobarometer 461: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among the general public

16  European Commission (2018) Flash Eurobarometer 462: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among companies

17  European Commission (2019) Flash Eurobarometer 474: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among the general public

18  European Commission (2019) Flash Eurobarometer 475: Perceived independence of the 

national justice systems in the EU among companies



 Независимостта на съдилищата и съдиите

 Причините, поради които независимостта на правосъдната система е оценена по този

начин

В тази част  ще бъде направен анализ  на данните за  България за  периода  2016  –  2019

година, както и сравнителен анализ с резултатите за всички страни членки на съюза.   
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Източник: Данни от Евробарометър: Усещането за независимостта на националните правосъдни 
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Около четвърт  от  гражданите  в  България  оценяват  независимостта  на  правосъдната

система като „много добра“ или „сравнително добра“ през 2016 и 2017 година. Този дял се

покачва до приблизително една трета от респондентите за последните 2 години. Все повече

хора  дават  положителни  оценки  във  връзка  с  независимостта  на  съдилищата  и  съдиите  в

страната,  следователно  доверието  в  съдебната  система  на  България  се  повишава.

Отрицателните оценки („сравнително лоша“ и „много лоша“) намаляват - през 2016 г. 70% от

анкетираните смятат нивата на независимост на съдилищата и съдиите за ниски, а през 2019

този дял се равнява на 58%. 
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Източник: Данни от Евробарометър: Усещането за независимостта на националните правосъдни 

системи в ЕС

Бизнесът също променя нагласите си за независимостта на съдилищата в положителна

посока за разглеждания период.  През  2019 година позитивни оценки са  дадени от  41% от

представителите на компании в България, т.е. делът им е двойно по-голям в сравнение с 2016

г., когато той се равнява на 21%.
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Източник: Данни от Евробарометър: Усещането за независимостта на националните правосъдни 

системи в ЕС

Според данните за 2019 година,  разпределението на отговорилите от всички страни

членки на ЕС по отношение на независимостта  на съдилищата и  съдиите е  изместено към

горната  част  на  използваната  скала.  Това  означава,  че  възприятията  за  независимостта  на

съдебните системи на ЕС са преобладаващо положителни. За сравнение, в България повече от

половината респонденти дават отрицателни оценки по този показател.
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Между  70  и  80%  от  пълнолетното  население  на  страната  отдава  липсата  на

независимост на съдилищата и съдиите на съществуването на намеса или натиск от страна на

правителството и политиците.  Отговорите на всички респонденти от 28-те страни членки са

разпределени по почти идентичен начин. Сходни са дяловете на представителите на бизнеса в

България, които споделят същата гледна точка.
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Преобладаващата  част  от  хората,  които  оценяват  ниско  независимостта  на

правосъдната  система  в  България,  се  обединяват  около  мнението,  че  върху  съдилищата  и

съдиите  има  икономически  натиск  или  такъв,  произтичащ  от  групи  с  други  специфични

интереси.  Това  твърдение  е  валидно  както  за  широката  общественост,  така  и  за

представителите на бизнеса. За всяка от двете изследвани групи усещането за икономически



натиск или такъв, продиктуван от други интереси, е по-разпространено в България, в сравнение

с всички 28 членки на ЕС.
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системи в ЕС

Приблизително три четвърти от далите ниски оценки на независимостта на съдебната

власт  смятат,  че  върху  нея  се  оказва  икономически  или  политически  натиск.  Гражданите,

според  които  статутът  и  позицията  на  съдиите  не  гарантират  в  достатъчна  степен  тяхната



независимост,   са  с  по-малък  дял  -  близо  половината  от  оценилите  отрицателно

независимостта  на  правосъдната  система.  При  бизнесите  това  са  между  56%  и  75%  от

смятащите,  че  нивата  на  независимост  на  съдебната  система  в  България  са  ниски.

Разпределението  на  отговорите  сред  гражданите,  както  и  сред  компаниите  в  ЕС,  е  почти

идентично с това в България.

Сондаж за оценка на съдебната система и престъпността 19

През  юли  2016г.  Галъп  Интернешънъл  провежда  “Сондаж  за  оценка  на  съдебната

система и престъпността“. Изследването обхваща 1605 души от цялата страна. Информацията е

събрана чрез пряко телефонно интервю, проведено между 14 и 19 юли. Целта на проучването е

да  изследва  оценката  на  гражданите  към  институции,  които  имат  пряко  отношение  към

борбата с престъпността – в сравнение с други основни институции в страната. 

Малко над една десета от  респондентите в изследването са имали личен досег със

съдебната система. Личен контакт с прокуратурата са имали още по-малко анкетирани лица –

под 1/10.  Съответно дадените от тях отговори предават по-скоро общи схващания и възприета

оценка  за  работата  на  съдебната  система,  отколкото  фактическо  положение,  базирано  на

личен опит. От Галъп Интернешънъл извеждат като наблюдение, че  данните от проучването

свидетелстват за автоматично споделяне на голяма част от оценките за институциите у нас, без

ясен и реален досег до работата им. Съдебната система трайно бива оценявана негативно, като

допълнителни негативи черпи от честото й свързване с институциите на политическата власт. 

19  Галъп Интернешънъл (2016) Сондаж за оценка на съдебната система и престъпността 

https://www.gallup-international.bg/35062/opinion-poll-on-the-judiciary-and-deliquency/ 

https://www.gallup-international.bg/35062/opinion-poll-on-the-judiciary-and-deliquency/


 

Източник:  Галъп  Интернешънъл  (2016)  Сондаж  за  оценка  на  съдебната  система  и
престъпността https://www.gallup-international.bg/35062/opinion-poll-on-the-judiciary-and-
deliquency/

В  изследването  от  2016г.  съдът  и  прокуратурата  са  сред  най-ниско  оценените

институции. 63% от анкетираните посочват, че не одобряват дейността на съда, а 61% - тази на

прокуратурата.  Тези  процентни  дялове  са  втори  и  трети  по  неодобрение,  веднага  след

недоверието гласувано на Народното събрание. 32% е процентният дял на одобрение, който

получават и съдът, и прокуратурата. 
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Източник:  Галъп  Интернешънъл  (2016)  Сондаж  за  оценка  на  съдебната  система  и
престъпността https://www.gallup-international.bg/35062/opinion-poll-on-the-judiciary-and-
deliquency/

Когато става въпрос за институции, които се възприемат като силно засегнати от

корупция, съдът се нарежда на четвърто място по честота на посочване. Очакване за

наличие  на  множество  корупционни  практики  има  най-вече  сред  политиците,

болниците  и  митниците,  според  отговорите  в  анкетата.  Прокуратурата  заема  шеста

позиция в тази класация. 

 

Източник:  Галъп  Интернешънъл  (2016)  Сондаж  за  оценка  на  съдебната  система  и
престъпността https://www.gallup-international.bg/35062/opinion-poll-on-the-judiciary-and-
deliquency/

Същевременно  личният  опит  на  мнозинството  от  анкетираните  не  обхваща

случай, в който прокурор, политик или съдия да е поискал подкуп от тях. Посочванията

на  подобен  опит  са  по-скоро  изолирани  случаи.  Това  отново  индикира  наличие  на

негативен  образ  на  институциите  на  съдебната  власт,  който  се  възпроизвежда  и

предава сред обществото. 
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89% от анкетираните нямат доверие в работата на политиците по отношение на

съдебната система. Те смятат, че политиците не биха направили промени в законите, по

които действа съдебната власт, защото сегашното положение им е удобно. Едва 8% не

се съгласяват с това твърдение, а 3% посочват, че не могат да преценят. 
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Основната  причина,  която  анкетираните  допускат  за  случаи  на  оправдани

подсъдими  по  дела  за  корупция,  е  именно  наличието  на  корупция  и  политическо

влияние в съда – около половината от респондентите избират този отговор (55%). 

Нагласи на българите към основните партии, институции и личности 20

През  ноември  2017  година  изследователски  център  „Тренд“  провежда  анкетно

проучване сред 1005 пълнолетни представители от населението на страната, чиято цел е да

определи нагласите на българите към основните партии, институции и личности. Събирането

на данните е осъществено чрез провеждане на пряко полустандартизирано интервю. 

Източник:  Изследователски център „Тренд“ (2017)  Нагласи на българите към основните партии,
институции и личности http://bit.ly/2kUtQuk

На  въпрос  за  оценяване  на  работата  на  посочените  институции  с  най-висока

положителна оценка (64%) е  тази на президента.  Нагласите към съда и  прокуратурата са  с

приблизително еднакво ниски нива.  Отрицателна  оценка  за  работата  на  съда  към края  на

2017г.  дават  65% от  анкетираните.  64%  оценяват  отрицателно дейността  на  прокуратурата.

Положително  оценена  е  дейността  им  от  малко  над  1/5  от  респондентите  –  23%  дават

20  Изследователски център „Тренд“ (2017) Нагласи на българите към основните партии, 

институции и личности http://bit.ly/2kUtQuk 
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положителна  оценка  за  работата  на  съда,  а  22%  -  за  тази  на  прокуратурата.  Единствената

институция с по-висока негативна оценка на дейността е тази на парламента (68%). 

Нагласи на българите по отношение на личната им сигурност21

В началото на 2018 година изследователски център „Тренд“ провежда и изследване на

нагласите  на  българите  по  отношение  на  личната  им  сигурност.  Възложител  на  проекта  е

вестник „24 часа“.  Самото проучване се провежда сред 1002 пълнолетни представители на

населението  на  страната  чрез  провеждане  на  преки  полустандартизирани  интервюта  с

участниците.

Източник: Изследователски център „Тренд“ (2018) Нагласи на българите по отношение на личната

им сигурност http://bit.ly/2mrUGuh 

В изследването е включен въпрос за ефективността на работата на следните институции

– полиция, съдебна власт и законодателна власт, при решаване на въпроси, свързани с личната

сигурност  на  хората.  Работата  на  съдебната  власт  е  оценена  като  неефективна  от  над

половината  от  респондентите.  61% смятат,  че  съдебната  система  не  действа  ефективно по

отношение  на  гарантирането  на  личната  сигурност  на  хората.  Около  1/5  са  склонни  да  се

21  Изследователски център „Тренд“ (2018) Нагласи на българите по отношение на личната им 

сигурност http://bit.ly/2mrUGuh 
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съгласят,  че  действията  й  имат  ефект.  Съдебната  власт  получава  по-ниска  оценка  за

ефективността на работата си, както спрямо полицията, така и спрямо законодателната власт. 

Нагласи на българите към основните политически партии, институции и

съдебната система 22

Изследователски център „Тренд“ провежда проучване в периода от 6 до 12 ноември,

2018г., което цели да определи нагласите на българите към основните политически партии,

институции  и  съдебната  система.  За  събирането  на  данните  са  проведени  1004  преки

ефективни интервюта сред пълнолетното население на Република България. 

Източник:  Изследователски  център  „Тренд“  (2018)  Нагласи  на  българите  към  основните

политически партии, институции и съдебната система http://bit.ly/2mjG0NA 

Над половината от анкетираните - 61%, дават отрицателна оценка за работата на съда,

54% - за тази на прокуратурата, а 46% се отнасят негативно към  дейността на Висшия съдебен

съвет. В много по-ниски стойности се обособява положителната оценка за работата на същите

институции. Едва 1/5 от анкетираните се отнасят положително към дейността на съда, 21% -

към тази на прокуратурата, а 13% – дават положителна оценка за работата на ВСС. 

22  Изследователски център „Тренд“ (2018) Нагласи на българите към основните 

политически партии, институции и съдебната система http://bit.ly/2mjG0NA 

http://bit.ly/2mjG0NA
http://bit.ly/2mjG0NA


 Източник:

Изследователски център „Тренд“ (2018) Нагласи на българите към основните политически партии,

институции и съдебната система http://bit.ly/2mjG0NA

За  неефективното  функциониране  на  съдебната  система  28%  от  респондентите

определят корупцията като основен проблем. 9% посочват, че главна пречка за работата на

съдебната власт оказват политическото влияние и натискът. Делът на тези, които смятат, че

съдебната система е тромава и това причинява забавяне в делата, е 7%. На четвърто място

анкетираните поставят неадекватно съставеното законодателство (5%).

Източник:  Изследователски  център  „Тренд“  (2018)  Нагласи  на  българите  към  основните

политически партии, институции и съдебната система http://bit.ly/2mjG0NA

http://bit.ly/2mjG0NA
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Най-голяма част от анкетираните (38%) посочват, че Министерството на правосъдието е

органът, от който зависи подобряването на работата на съдебната система. 31% са на мнение,

че по-ефективна работа може да се постигне чрез работата на самите съдии, а 28% посочват

главния прокурор като  водеща фигура  в  този процес.  С  близки  проценти –  26% и  24%,  са

анкетираните,  които посочват  съответно Висшия  съдебен съвет  и  прокурорите,  като главни

органи, от чиято работа следва да произтече подобрение в съдебната система като цяло. 

 

Източник:  Изследователски  център  „Тренд“  (2018)  Нагласи  на  българите  към  основните

политически партии, институции и съдебната система http://bit.ly/2mjG0NA

От анкетираните най-голям е делът на тези, които са на мнение, че политиците оказват

натиск върху работата на съдебната власт. 38% по-скоро подкрепят това твърдение, а 37% са

категорично убедени в него.  Едва 2% са участниците в проучването,  които със сигурност са

готови да отхвърлят допускането за политическо влияние върху работата на съдебната власт, а

други 6% също по-скоро не биха застанали зад подобно твърдение. 

http://bit.ly/2mjG0NA


 

Източник:  Изследователски  център  „Тренд“  (2018)  Нагласи  на  българите  към  основните

политически партии, институции и съдебната система http://bit.ly/2mjG0NA

Освен като основни пречки за работата на съдебната власт, корупцията и политическото

влияние са разпознати и като фактори с най-голямо влияние върху решенията на българския

съд. 36% посочват корупцията като влияеща в най-голяма степен върху вземането на решения

от съда, а 32% - политическото влияние. Сред участниците в проучването най-малък е делът на

тези, които смятат, че справедливостта оказва най-голямо влияние върху решенията на съда

(4%).  Законите  са  определящи  при  взимането  на  съдебно  решение,  според  едва  10%  от

анкетираните. 

http://bit.ly/2mjG0NA


Източник:  Изследователски  център  „Тренд“  (2018)  Нагласи  на  българите  към  основните

политически партии, институции и съдебната система http://bit.ly/2mjG0NA

В  очакванията по повод на работата на прокуратурата след поредицата акции, състояли

се в този период срещу бизнесмени, отново отрицателните нагласи вземат превес. Повече от

половината анкетирани (60%) не вярват, че ще бъдат определени ефективни присъди. 16% от

анкетираните са склонни да вярват, че работата на прокуратурата ще бъде изпълнена докрай и

предприетите мерки ще доведат до реален резултат.  

Доклад от пилотно проучване на тема удовлетвореност от съдебната 
власт23

През 2019 година социологическа агенция „Глобал Метрикс” представя резултатите от

пилотно тестване на Методология за оценка на удовлетвореността от работата на съдебната

власт, по проект възложен от Министерство на правосъдието. В Методологията са използвани

количествени  социологически  методи  за  събиране  на  информация  и  анализ  и  оценка  на

удовлетвореността сред три целеви групи: граждани, страни по дела и бизнес. Приложеният

инструмент обхваща широк спектър от въпроси отнасящи се към нагласи, свързани с доверието

в работата на институциите прилежащи към съдебната система – съд, следствие, прокуратура,

полиция. Методът за набиране на информация е пряко стандартизирано интервю. В рамките

23  Глобал Метрикс (2019) Доклад от пилотно проучване на тема удовлетвореност от 

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt
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на  проучването  са  направени  1253  анкети  с  граждани,  412  със  страни  по  дела  и  805  с

представители на бизнеса. 

Събраните данни дават възможност да се обособят позициите и нагласите по отношение на

работата на съдебната система, свързани с цялостните нива на доверие в работата й, възможни

корупционни или некоректни практики и справедливост на взетите съдебни решения.

 Източник:
Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от  съдебната

власт http://bit.ly/2msA9pt

Близо  две  трети  от  анкетираните  в  страната  на  възраст  над  18  години  смятат,  че

съдебната система не работи добре. Според процентното разпределение 22% са на мнение, че

работата й се влошава, а 42% считат, че по-скоро няма промяна, но оценките им по отношение

на работата й са негативни. Положителни оценки дават около една трета от запитаните. Според

27,2% системата работи добре, а според едва 9% - работата й се подобрява. 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

Малко над половината от участниците в съдебни дела вярват в съдебната система до

известна  степен.  53,8%  определят  доверието  си  към  съдебната  система  като  умерено.

Посочилите,  че имат  високи нива на доверие,  имат  18,8%, а 7,5% го определят  като много

високо.  Гражданите,  заявили,  че  имат  ниско  доверие  към  съдебната  система,  са  12,5%,  а

заявилите категорично, че не й се доверяват са 5% от общия дял анкетирани. 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

Отделните звена на съдебната система са оценени по отношение на степента, в която се

подобряват или респективно влошават, като според получените данни в най-голяма степен се

забелязва  подобрение  в  работата  на  полицията  (13,7%).  10,3%  са  заявили,  че  забелязват

значително подобрение в работата на прокуратурата, а 9,6% в тази на следствието. В най-малка

степен гражданското общество забелязва значителни подобрения в дейностите извършвани от

съда. 10% от попадналите в проучването определят работата на съда като значително влошена.

В този смисъл би могло да се твърди, че органите на реда са успели да създадат най-много

предпоставки за повишаване на общественото доверие към работата си, докато институцията

на съда по-скоро не успява да отговори на тези обществени очаквания. 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

Гражданите били страни по дела са запитани до каква степен смятат,  че ако отново

попаднат в съдебно производство в това си качество, решението на съда ще бъде справедливо.

46,3% от анкетираните не са сигурни, че ако водят съдебно дело отново, процесът ще бъде

справедлив.  37,8% са  на  мнение,  че  процесът  би се  провел по  регулярния ред и  ще бъде

справедлив. Едва около 5 % са на противоположно мнение - че при провеждане на ново дело,

процесът  няма да  е  справедлив.  Макар  и  голяма  част  от  интервюираните  да  поставят  под

въпрос справедливостта на съдебната система, трябва да се отбележи, че над една трета от

лицата, изхождайки от своя опит, смятат, че съдебната система би била справедлива.

Изключително  силно  изразеното  колебание  в  безпристрастността  на  съда  говори за

слаба  устойчивост  в  нивата  на  доверие  сред  вече  преминалите  през  съдебни  дела.  Тези

процентни стойности идентифицират ясно възможността всеки бил страна по дело да е станал

свидетел на некоректна практика от страна на съда. 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

Тъй като доверието в съдебната система зависи пряко от възприятията по отношение на

нейната  независимост,  е  от  висока  важност  да  бъдат  разгледани  нагласите  свързани  с

възможността за външен натиск върху институциите прилежащи към нея. 19,8% смятат, че съда

в  най-голяма  степен  се  поддава  на  натиск  от  страна  на  политически  кръгове.  Следващата

институция  от  съдебната  система посочвана  най-често  като  податлива  на  външен натиск  е

полицията. 18,5 от анкетираните посочват прокуратурата, а 12,8% следствието. 

Близо 45% от анкетираните сред широката общественост смятат, че всички институции

се подлагат на подобен натиск, а едва 10,9% считат, че такъв не се прилага никъде. 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

От високо значение за нивата на доверие в съдебната система е и гарантирането на

нейната независимост от връзки с подземния свят, които биха могли да повлияят на нейната

работа  и  справедливост.  Според  данните  от  проведеното  изследване  обаче,  42,1%  от

анкетираните  смятат,  че   всички  посочени  институции  имат  връзки  с  престъпния  свят.  По

отношение  на  отделните  органи  на  съдебната  власт,  в  най-голяма  степен  за  обвързана  с

кръговете  на  престъпния  свят  се  смята  полицията,  като  този  отговор  дават  23%  от

анкетираните.  15%  посочват  съда,  а  14,1%  прокуратурата.  Около  11%  са  смятащите,  че

следствието е обвързано до голяма степен с престъпния свят. 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

Според  малко  над  50%  от  анкетираните  всички  изброени  институции  са  силно

обхванати от корупция. Наличието на корупция предполага неефективно и незаконосъобразно

провеждане на процеса по правоприлагане, което само по себе си създава предпоставки за

ниски  нива  на  доверие  към  институциите.  С  най-висок  процент  е  посочено  наличието  на

корупция в полицията (17,1%). 15% посочват съда като най-корумпиран, а 13,4% прокуратурата.

11,2%  смятат,  че  корупция  е  налична  в  работата  на  съда.  Възможно  е  отношението  към

възможните нива на корупция във всяка една от институциите да е пряко свързана с честотата,

с която гражданите се сблъскват с нея. 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt
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Средната оценка по отношение на това колко често според гражданите съдът прави

грешки, които дават възможност на виновните да останат на свобода, е 5,66 (по 10 степенна

скала).  По  сходен начин  изглежда  и  средната  оценка  за  това  с  каква  честота  съдът  взема

честни,  безпристрастни  решения,  основани  на  доказателствата,  които  са  предоставени  по

конкретното дело. Тези оценки показват по-скоро умерено критични нагласи, които отразяват

липсата на пълно и безрезервно доверие в българското правораздаване. И двата показателя –

този  за  пропускливост  на  съдебната  система  и  този  за  безпристрастност  на  решенията,

открояват,  че критичните оценки преобладават,  а  доминиращите  отговори се концентрират

около средата на скалата.



Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

 Съдебната система следва да разглежда всеки отделен случай, без да взема предвид

социалния статус на подсъдимия. Това е от изключителна важност за гарантиране на доверието

от  страната на всички социални прослойки в  обществото.  Въпреки това,  малко над 55% от

анкетираните смятат, че ако двама души се явят в съда и единият е богат, а другият беден, ще

бъде осъден бедният, макар и да не е извършил престъплението. Едва 3,6% смятат, че е по-

вероятно  да  бъде  осъден  богатият.  23%  заявяват,  че  според  тях  съдът  не  взима  предвид

подобни социални фактори и не би се повлиял.  Относително висок е делът на гражданите,

които не са спели да отговорят на този въпрос  (18,2%). 

http://bit.ly/2msA9pt


Източник:  Глобал  Метрикс  (2019)  Доклад  от  пилотно  проучване  на  тема  удовлетвореност  от

съдебната власт http://bit.ly/2msA9pt

По отношение на доверието в безпристрастността  на съда във връзка с  етническата

принадлежност на гражданите, около 28% от анкетираните смятат, че е по-вероятно човек от

малцинствена етническа група да бъде неправомерно осъден. Малко над 13% вярват, че е по-

вероятно човек от основната етническа група да понесе по-строго наказание от това, което

заслужава, а с най-висок дял от 41,7% се обособява мнението, че вероятността да бъде осъден

както единия, така и другия, е еднаква. 

http://bit.ly/2msA9pt


Обобщение

Нивата  на  доверие  в  съдебната  система  в  България  остават  ниски  за  изследвания

период. Това твърдение е валидно и за усещането за независимост на съдебната система. По

този показател България остава на последните места спрямо останалите страни членки на ЕС.

За  разглеждания времеви период съдебната система в  България бива асоциирана с

корупционни практики и външни намеси или натиск, включително политически, икономически,

натиск от престъпни групи или продиктуван от други интереси. 

Оценките за работата на съдилищата, както и независимостта на правосъдната система

в България,  се подобряват през последните 2 години.  Въпреки това,  в  някои отношения те

остават по-ниски спрямо възприятията на гражданите от останалите държави от ЕС.
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